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- une consonne sourde en fr
une. Wlﬂm t-d dans les exemples suivants :
; ﬁﬂ, J&l ' jatte!
’ ‘lente' (larve du pou).
‘poutre’.

t ement. analogue qui doit &tre au point de depart
m ultérieure a éloignées encore plus du [rancais.

Lelles formes sont courantes en poitevin et il y a
WM&Q%M poitevin, sur ce




at devenu ¢ (écritch) : latin ealidu > francais chaud
| j (écrit g ) : latin argentu > francals argent

. résultait de k latin devant ¢ ot i, ou de
lle, ou de la rencontre d'un £ et d'un &,

3 ge. Et souvent 1'orthographe
entre cet s et les s qui viennent di-




consonne affriquée se trouvait a 1'intérieur <du mot au

r antécédent, elle a pu se simplifier comme 1'2((-iquée dz en

selon les parlers, et rarement j comme en franc=is. Les pre-

levés d'une telle variation remontent au coecur du moyen-

draiy, drdiy, ardriy
marael, marddl, mirdrdl
bauraén, burdén

Jarad, jard?, jardré

targilet
‘margelle?
*hourdaine!
'vesce'

'pou de mouton'

(carte 8)

'roasée’'

1'avant de la b
kérvé rerever! et gérnuy

tion des consonnes i




s groupes ki et gl. Ailleurs le 1 est pasaéd 3 yod,
i peuvent subir localement des évolutions secop
e

s LT T

tion a'est produite dans des condificis hien préci-
lorsque les deux consonnes étalent n contact éby-
éta autrefols séparées par une voyvelle, le
- § » B

o 'm‘vl
'touffe de gazon'
¢ ysPrugelle’

\h»“"’ w3 L -
Sl & pwalsoewent



ble, bye 'blé' ou 'seigle' (carte 39)
bla, bya 'blanc’

blése, bydsé 'bleaser’

‘sublé, subyé  'sifCler:

bldmé, bydmé  'biamer:

i est beaucoup plus fréquente dans ce

M‘gtc'oh le 1 semaintenait intact,

' ‘cette fois. Et les résultats sont
e g 3 )




emploie le type lexical clos poic
Ailleurs on emploje les types <)oo=




du groupe de consonnes initial et 6,
est fréquemment A, mais ovss! A 4,




'haie' (carte 18)
'hache'

'beaucoup' (francais hardi)
'1ien de fagot' (fizicaid hart)




1




| phonétiques qui séparent depuls longtempa le gallo du
propres. Ce sont des traits qu'on pourrait dire

au sein d'une région située schématiquement
1'embouchure de la Seine & la naissance d= =

pas accepté au cours du 12® sidcle ia pas-
doigt, soir, etc... ne 3'y prononceat




1a totalité de cet ensemble de diphtongucs csmi-

%‘%ﬁ,&ﬁ, i, mais seulement un choix dc “ols &
‘selon les régions. Ce qui eat notable — «ob que
wﬁnw ne sont pas des créati. wais la
orme plus ou moins remaniée, d'articulat! que des
1t simplifiées, 3 1'image du frangals. ‘os diph-

s 81 bien maintenues qu'elles ont attir. . ciles

: que celles des voyelles prdton.. .o en

F 3
E centre le
se rencontrent aille. = gqu'en 1 ‘au cours du
‘dialectes de 1'Ouest, mais elles

Et 11 semble bien
“revenu, du début de




A 1'autre extrémité
spécifiques susceptibles de se réaliser 4 I'intérieur -anireuheqt. ‘1“3‘ afﬂﬁ:‘
diphtongue de pya ]
province qui

s el 3
section consacrée au
witd 3
ont refusé la
tient pour une part
dans les group

parler réallsera de traits et plus i1 seis capacté-

a s équivalent ailleurs en |
t le traitement d'origine




auditeur. Mais par rapport aur 4ialectes
> ensemble linguistique la différer - se fagt
w es. Les échanges, A la jonctica #3 sous-







rlers occidentaux, le féminin de ce suffixe est

‘une coupeuse'
'une ramasseuse'.

rononciation frangaise.
WL liskedl o

'%"’&‘“on“g’“ a 1'écrit en -¢
Wp gagj 1'oral en francais.

d&} ;ig;gction nette

] We : —6,-d




lternance morphologique entre iz ““rme du

sur la moitié nord de la Bretagne - uaine.

pu modifier le son pr- ident.
étatt suivi d'une “nnonne,
:“‘vgyene au singulicr - diph-
_ariﬂemé trés souvent la voy:!ie pré-
1ier et le pluriel. Cex alter-




rlogique donne pour chaque point le trol o
actéristique des cortes : ruisseau ;| rwiseo . oo

] 5 couteau ; couteaur, oiseau ; oigeaur. Lo !
+ 1o forme du pluriel. Les olternonces de | est
ine sont des réfections secondalres & portir de




ogique est extroite de cortes de
bres fruitiers ou de noms de métiers.
A alternance, l‘opposition tend
st la forme du singulier qui




réguliére. Au féminin
lternonce, c’est la forme du & 3

sée : 06. 4 ‘me la voyelle p

cipes passés
affriquée ts,




1 ¥ a parfols dénasalisation de la
» otic nm&uu du fémi-




e @ s'emplole essentiellement en Loire-Atlan-

‘hier soir!'
'au soleil couchant'
'ca va prendre au fond "’
ou roundau 'toute la nuit i1 - . 1 rale
de 1'agonief

Lol ot

t cette mdme forme w, wz qui est employée




1¢ not, 1é nut, 1é nat

1e vét, 1¢ vat, 18 pae
ie laur, 14 1ap

tif p&u‘aesa:l! i mn, tn, sn qui
ent A disparaitre ou ont dispa-




s 2 :
t les formes fen. b 5
les formes les plus couramment employées. Mais 11ag allmlbakaktira st
postposé au substantif est quasl constan'c. La tripar- 3 5é : ld le plus souvi
i, ild et 1d est devenue rare. Elle débersi e trois 3 dencen did é
P droits, spécialel

< 1ieu temps de 1'interlocution et corr:spond au

iei : st om si 'cet homme-ci'.

- au volsinage spatial et temporel ef correspond au
ilé ‘cet homme-13'.

n et correspond au francais ld-bas : st om




o
-

es expressions et & 1'intérieur d'une région oy >
f régulier est du genre @ 1o... 10, 1d...ly, 14, |

_m&z&m wﬂqmunt. ces formes penvent remonter tes d'ofl, a
s'aglt-il des derniers vestiges <. démonstratif g

uf la réfect [
formes issues

moyen-ige que dans les textes de ‘et : ist,



e correspondant au francals ce,c’. on emplote 16 ste de 1
g ?, sans sujet : 3 ’ *%”Qi
7 don K dant.. Elles repr

Clest lul qui est derridres' .




lantique offre un type de pronon démonstra-
de Weme origine que celle de 1'ad jeciir dans




lé sye ‘eelul’ (4, de, qui, que...).
1a syén, 1 syén, 1d syén ‘rerier
1 syé toeuxt

le minme que le sien d'hisr.
L est le méme que celui d'hier'.

5t in petit qua pus grande.
un peu plua grande' .




et i s
ilement suivis d'unk(é) qui permet de dJ'ai t es

- 1a proposition: ,‘ ; Je mé & ti don
J'ai ti faint

~encore, celui-li




mettes des ayands dans le boui
le bout de laquelle vous mettez res glands)

accentuées. Par contre les formes conjointes

~sont pas.

verbe, sont séparées les formes
t d'une voyelle. Les semi- oy
sonantiques des pronoms :



‘des yeuz. 'on ne lui voit que i bLianc des yeu

Singulier
, le pronom on est employé -~ wme pronom-
luriel :

Pluriel

Chtes-du-Nord : v € ‘vous avez'




Ce sont les f

? 'L'institutrice est-elle séviragt
es semailles d'automne sont-ci -- bientdt
Cinies 7?

1 Singulier 2& pe
Au présent de 1'indicatif, 1s “rme du _ 3¢ personne
e radical du verbe : .




va te griffer'.

€3 devant voyelle :

en train de les couver’.




rum. Ce sont les formes ies plus cou;

au pronom sa matérialité, un z analog

combler 1'hiatus, d'ol Iiz, [uz:

‘Tlo lul ont fait du mal! B P St
be.  'Donne-lui donc une trancic de pain! e :
'C'est ca qui leur apprend:' !

r e J“vl ne leur était pas bon'.

A JBe L2

‘résorbé par le passage de la

ul écorcher le pied!
N argent! .




la frontiére linguistique, 1a conjonction

le pronom complément des verbes rérié

1 donc 141"

donc debout 11




‘11 pleut!
'Je le leur dis’

'donne-m'en un peu ! °

'nous n'y pensions pas!

eutre est réguliérement omis devant 1
'expression ily a :




ions ne sont pas connues du francais :

BAT exprime une modalité de destination ;

pour résté su la terre.
‘pas sur la terre'.

tint pour faire ce qu'on a fait <" aoutfoud

faire ce que nous avons fait
WNE T L) ¢



s sont enchevétrées!' 7
 ¢a se tient ensemble (les différents pieds, u rait de la p
verbales, 1'évolution
radicaux verbaux. C
analogliquement, |

's en frangais, s'emploient a 1a voix prono-

gais.
sus intérieur & la personne ou sans agent :




A sauter peut fonctionner sur deux radicaux

C'est un cas
' représentants des verbes latins salire e
: re et gal - lier de 1'indicatif

v&:@&( 'il saute' et s?zqitc' 'zautert,

Mr a pu conserver les formes phong-
: dvye 'ehvoyer' ou de 1'imperfait ;

want différer selon les

non seulement du : z




an par exemple : i tcar ‘il cueille! ot ]

@ teddé "1 cuelllatt] i roddpg o ik
trois radicaux : cueu-, cucrd-, cueyl~ o
,m cueillera’, ¢ teddé '1lcueiiiatyr,
%'a‘ﬁ '11 cueille', 1 tedbdrd ‘i cueil‘léw"

1 pél '1l péle', dans les ver- :
‘consonne plus r, 1 et parfois Y, on




3 verbes ol elic avalt été créée por 1'évolution

molére > mégd 'moudre', une désincncn d'infinj-

utres verbes. Dans le cas de tgo ‘cueillipr
tat normal de 1'évolution phonétigue ¢t

 connalssalt un Infinitif cueu.ro

es de France. Par contre cet:- désinence

tud ‘tousser' ; bwid'

oir? ; z\i}‘d 'briller'.

un verbe "=

qul est

"houl 111 p V.

Le parti
dé d'une prépositi

Résse don pas de
'Ne reste donc

Y a des ch




kndey 'connu! ; krau  tepyis '
peu ‘pu’; 2 y Le;ipanale ;
44 vivant en Morbiban :
faite , le plus souven
Le pa;tiéing_
du=Nord, une tel
sont ie plus sou- siqus collectu , -a =t
) cteipe sont refaites
Lomiu, tp@yu, teddu,

ux, sans désinence,

. un participe i nasale en €, ¢t dnou e

a-fﬁ'{;r" . Les formes lmscul@‘M y




‘peut avoir lul aussi deux participes 1
> i SES
?’Nﬁ‘i\, 1'autre qui est refait & partir de

N Ui By
b - Faut que jé séyons

£ 1 i
- Cesdeux participes peuvent ¢ répaptip o Va doucement pour pas
%

faut qu'i

et pour lé nubio_r\@&




Mes cisiaouz, faurdt qu'i
14 tissu.
"Mes ciseaux, il
pour pas qu

turdre le tissu!
u'on allit dans io grénis,

. R 3
", pour ne pas qu'on allat dans Je

Zreniern!
‘la chetit dans la cavette.
 qu'on le jetdt dans 1a cavitér.

b 4 T




) soient bien cordés pour que e paquet
ls:lenne bien 116!

st d'ailleurs ancienne puisqu'on ia rencontm.]

relever dans le cahier ds dolean 3y
su:lvantes ? 3

11 s'agit d'une contraction
le radical se termine par u
forme a été étendu aux gu’bm
plus fréquents. s

Pour la trois:
tie de 1'lIile-et-Vilaine
région située autour |
Cette terminaison A
festa slen 1'op




distinguent par des conjugaisong ot

ent & 8tre distinctes entpe elles Clest la forme occid

apparaiasent aussi




Le paradigme du passé simpie y est done it o S
“ i co o
PRaEIRGIiLLer ot it pour Lo plypys : 1isi ou je lus 'Je lus!
¥ e
modéle que le passé simpie en o

i mourit ou 1|
—w est phonétiquement reguiigre ala

du p1y
e comme analogique de la secorde pers on

1ques verbes, comme dire, is troisidme

nt & distrent ay Passé simple. Des

mistrent, promistrent, pristrent, ecristrent Certalns #ialectes, comme
| moyen-age dans 1'Ouest . C'est pr 3 cette Lendance n

“simples.

Sa présence 3 1a troisisme per=onne

i velil, ou

la quasi- t.s:;élité, des Yop!

\ ) K
dans le demalne d!q@:hﬂ t,l:‘

-it a pu se dégager




d'une diphtongue et 1a voyell= m-ehomq“,

e y est en -u.

'n‘rben se conjuguent en ~U, coumme en fra
au Iodele de conjugaison on -z,

Mrir, valoir, vouloir... -

ﬂoi;le.

Les pouercs étint | it
: Srot & chetd les léts. v‘* W St
¢ Hle-et-y

\ ‘Les porcelets étalent |
Enfin le verbe 2: . G p““ £

he £ pas longue A rej

ﬂl tu fu, i fu, jé fum, ou j fut, 3

qu'ils érablissent o

- visage 12 \mgwé c

envisage le pasaé dans
@y aa'.l‘t oir en accomplissement. C!
ents qui surgissent au s
’-nﬁ:!u.«ed




i 74 iR ’ &
-4, =5, ¢, ~d, -4, -a
3 - ’s @ -
aamt -CE, '3, -a, —at,

-, -ét, ¢

est celle du frangais, dong.? a
Cotes-du-Nori =t le Morbihan, a

personne du pluriel. L

La tzrminal
res et deux’cmes pel
les séquences de ce type.
n r!, > rale, A savoir r 9 P
les variantes est différ 3 e s ’u‘!q ¢
premiére personne

allajent'.

le plus souvent une

heite &




issent une alternance de radicaux aif
le radical du singulic: qui sert

: ulier
Cond it ionne e sing

i prdré
1 rdre
1 vyére
1 tyére
i s pyére
' pove

Pluriel



,_

francais, exprime le iy dans J 4

L onne ] ‘1

lonnel passé qu'on emprioie dan, .
3

passé dans la principsie

type d'esploi, le passé co

A

du préuent i 3
i

Quand ii ont pas
1(lea poul’!)‘
o s



lcales n'ont pu &fy. “bordées
8, des prépositions, de= “onjonc-

ée A une série de remarques i

1 est le lot d'une présentation,

.dii‘t‘érenoes s Immédiatement

o
e choix des

cation des formes communes he
rents. L.ea contractions ‘
sitions ¢ et en avamg

a, et au, es, aveo e
premiiys €n reum,ge_‘
t:‘anca.i», les wmg:!

deux formes : au p%\::“ g

ou st o8, 9_9.1011'

ous au p
qqi 6ey}ent_ ous ‘w.




S eputs 1o 17° a1201e aiipy i
pas de pronom sujet neutra devant cep ’
'ce n'est pas lui'. Mals 1. frangaig
ts avec d'autres verbes qu'ifpe ? nleme B
exemple, ;
“et employ,

‘reste d savoir Bi..., par
ul sont concernés pa;

Ly e

tu ferm-s, vpus f o
’ irt.ir les marques p“sonnelleq a 1'insérieur de chague
% au;]et soit sur ie ver-be.

4 amt ils avaient, le pro

-«Bﬂ



un autre exemple. On explique q“elqm,.i-‘
en francais par la trop srande varia.
, frangais avait pourtan: végularigé 2
bug de verbes, mais la l=ngue classi-

onjugaisons : je ciuntai, Jje par-

En. a0
exgriné par le re|
A ma
endu la conjugaison en -i, du et 1¢ démonstra
P

. Cette extension n= Jul est



'agit pas d'une création sans équi- = | marquée en francais
d'ofl, pulsqu'un systéme de démong. :

pépartition des formes |
aussi en Normandie .

1y a sang
entre les deux provinces. En toyg celul-1a', quielle;
internes de ce systime o'est une

| ees : ceux-1a'. De plus a
de 1a proximité et de 1'¢loignement,

et guielle, on a .
man. featée ancienne
sans adjonction d

2ci, donne mé 21¢ ot ie vas te

£ i

= | : L'appa
du démonstratif. Mais 41 b

fiées par rapport au frangais,

puisque le francals a abai
semb e-t-11, 1




des vemarques sur 1
118 éhudient le




INDEX D'APRES LE_SENS

CITES AU C

, Musée de Normandie, 1970. Z: ‘

abreuvoir

‘,‘&;,.g,., PIGNON, L'évolution plonétique des

Sevres), Paris, d'Artrey, 1960. 2 accueil (feiie bon)
acheter
Acigné
adroit
aigu




CEt Y L
80

deux
devoir
diarrhée
Dieu
doigt
doux
drap
dresser
droit
durcir
‘éclaboussure
~éclatreir

.

fane
faner
faneur
farine
fauches
fauciiie

faux (o0

fenétre
fenil




125
q9
A

91

oiseau
ombilic
ondée

ongle
onglée

orge
orniére
oser
oublier
ouvrier

ouvrir

11y

u7
112,143
47,143
19

146

124

58

7

plantain
plat
plein
pluis
poignée
poil
poirier
pois
poix
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1.- désinence des infinitifs

2.- désinence des partic
au masculin singulie

B
e,

3.- pré




. présentation
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